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R O T A A T T I L I O , N o n agg iungo argo-
menti a quell i svol t i testé dal col lega Ron-
chett i , perchè so che l 'onorevole ministro 
dei lavori pubbl ic i conosce p e r f e t t a m e n t e 
l ' i m p o r t a n z a e l 'urgenza dei p r o v v e d i m e n t i 
indispensabi l i per s istemare il servizio dei 
locali e del personale nella s taz ione di Ber-
gamo. L ' o n o r e v o l e R o n c h e t t i h a d ichiarato 
che il l a m e n t o che h a originato il suo di-
scorso d a t a da t rent 'anni . 

10 dico invece al l 'onorevole Sacchi che 
lo s ta to del le cose, che si l a m e n t a a Berga-
mo, d a t a da c i n q u a n t a n n i . Per modo che, 
r i ch iamando q u a n t o ha detto testé l 'onore-
vole Turat i , circa le memorie del C i n q u a n -
tenario nei r iguardi dei ferrovieri , io dico 
a l l 'onorevole ministro dei lavor i pubblici , 
che la stazione di B e r g a m o si t r o v a presso 
che nelle stesse condizioni in cui l 'ha la-
sc iata il Governo austr iaco. 

D e t t o questo, io elenco a l l 'onorevole Sac-
chi (nel quale ho intera fiducia che una pa-
rola senti ta ed energica dirà a l l 'Amminis tra-
zione delle ferrovie , p e r i bisogni urgentissi-
mi, nel l ' interesse del servizio, nell ' interesse 
locale e dello Stato , che p e r f e t t a m e n t e col-
l imano) indico al l 'onorevole ministro le ope-
re urgent i d a fars i nel la stazione di Ber-
g a m o , e sono innanzi t u t t o : la s is temazione 
dell 'uff icio bigl iett i che è insuff ic ieot ; la 
s istemazione del l 'uf f ic io b a g a g l i , perchè non 
v i è luogo per deposi tar l i ; l 'usci ta della 
s taz ione che è senza atrio, per modo che le 
persone che a t t e n d o n o coloro che arr ivano 
alla s taz ione sono esposte alla pioggia; il 
m a g a z z i n o e la grande velocità , t o t a l m e n t e 
insuff icienti , per cui i colli restano sotto la 
t e t t o i a c o n t i n u a m e n t e esposti alle intem-
perie. 

F i n a l m e n t e ( l 'onorevole Sacchi lo *a, 
perchè gliene ho tenuto p a r o l a a l tra vol ta) 
i p iazzal i d Ila s taz ione e spec ia lmente lo 
scalo merci della piccola ve loc i tà sono per-
f e t t a m e n t e indifes i ed esposti ai furt i so-
p r a t t u t t o di n o t t e . E noti l 'onorevole mi-
nistro che la di fesa contro questi f u r t i è 
insufficiente, perchè è af f idata a quattro 
guardie p r i v a t e g iurate . 

11 col lega R o n c h e t t i ha esposto con 
grande e loquenza le condizioni della sta-
zione di Gal lavate . Queste ragioni va lgono 
a fortiori per la stazione di B e r g a m o , che 
dà allo S t a t o sei milioni di reddito e che 
ha tut t i i meriti per essere e levata alla ca-
tegoria di stazione pr incipale . Non credo 
che l ' a u t o n o m i a delle ferrov ie possa por-
t a r e il d ir i t to di t rascurare interessi così 
cospicui e bisogni così gravi . Confido per-

ciò c h e l 'onorevole Sacchi r ichiamerà l ' A m -
ministrazione delle ferrovie con parole ener-
giche, precise e sicure, per modo che sia 
sodis fat to questo bisogno urgente che è bi-
sogno non solo di B e r g a m o , ma dello S t a t o 
e dei suoi interessi. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di par lare 
l 'onorevole C a v a g n a r i . 

O A V A G N A R I . Onorevole ministro, u n a 
specie di a t t e n u a n t e che mi assolve dal la 
accusa di indiscretezza è questa: che io par lo 
per m a n d a t o t a s s a t i v o che ho r i c e v u t o , 

! per la s taz ione di R a p a l l o , dalle a u t o r i t à 
! local i . 

P i ù d ' u n a v o l t a , anche ai suoi prede-
j cessori ho d o v u t o r a c c o m a n d a r e che sì 

pensi finalmente a r imediare alle condi-
zioni v e r a m e n t e disagiate del la s taz ione di 
R a p a l l o , la quale r a p p r e s e n t a quasi un ana-
c ionismo cont inuo pcrchè, mentre da ogni 
parte il m o v i m e n t o che iv i ha luogo, per 
il grande affluire del l 'e lemento forest iero 
specialmente, è andato crescendo ogni anno, 
la stazione è r i m a s t a come i m m o b i l i z z a t a 
e quasi in cont inuo d e p e r i m e n t o : insuffi-
c ienza di locali da un la to , dal l 'a l tro disa-
dat t i quelli che sono assunti o costrutt i . 

A n c h ' i o poco t e m p o fa (deve esser»' .stata 
cosa quasi generale) ebbi una breviss ima 
il lusione che si pensasse a r iparare in qual-
che modo a questa condiz ione di cose; m a 
l ' i l lusione durò poco, perchè, come è suc-
cesso per la stazione di Gal larate , della 
quale a v e t e te>tè udi to parlare, anche a 
Rapal lo si è t r a t t a t o di pochi operai i quali 
d o v e v a n o andare con le solite pennel late di 
b ianco a fare non si sa che cosa. E fu una 
a m a r a ironia d a v v e r o anche q u e l l a ! 

S icché io non faccio che assoc 'armi a 
t u t t o q u a n t o h a n n o esposto mol o oppor-
t u n a m e n t e ed esat tamente i rappresentant i 
del c o m u n e di Rapal lo , affinchè quella sta-
zione sia messa in condizione da poter so-
disfare alle (Sigenze sempre crescenti della 
s i tuazione. N o n si p r e t . n d e eleganza, m a 
un po' di decoro. 

Io non d u b i t o che l 'onorevole ministro 
! sentirà questa condizi« ne di cose e. d a n d o 
J esecuzione non solo alle promesse dei suoi 

predecessori , ma un po' anche a q u « l l e c h e 
egli ha a v u t o la cortesia di f a r m i fi ltra 

; vo l ta , verrà provved« re a questa s i tuazione 
I anormale di cose. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di parlare 
| l ' onorevo le "Nuvoloni. 

N U V O L O N I . D u e brevissime r a c c o m a n -
' dazioni . L a stazione di T a g g i a , a cui f a c a p o 

la popolaz ione di V a l l e A r g e n t i n a , che a m 


